An

die Stadtprasidentin der Stadt Neumiinster

Frau

Anna-Katharina Schattiger _ Neumiinster, 17.01.2024

" Anfrage
Zur Warmeplanung

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,
sehr geehrte Damen und Herren,

zur Wiarmeplanung der Stadt Neumiinster ergeben sich einige Fragen:

1. Was genau unterscheidet Quartiersldsungen von Einzelidsungen?

2. Welche Umsetzungsiteen fiir eine gemeinsame Warmeversorung in Quartieren sind denkbar
und vorgesehen?

3. Welche Einrichtungen, aufer den stidtischen Téchtern SWN und WOBAU als Hauptakteure,
sind zusétzliche denkbar?

4. Welche Einwénde gibt es gegen mit stadtischer Unterstlitzung arbeitende
Biirgergenossenschaften?

5. Wie kinnen die Bemiihungen der Einzelhaushalte und der Quartiere mit den
Geschiftsinteressen der Netzbetreiber in Einklang gebracht werden?

6. Was unternimmt die Stadt Neumiinster hier und in den iiberregionalen Verbédnden als

gesetzliche Verpflichtung der Kommunen zum Klimaschutz, um {iber das Konnexitédtsprinzip,
die for das Klima erfordertichen Mehrausgaben erstattet zu bekommen? |

Mit der Bitte um Weiterleitung meiner Fragen, verbleibe ich

mit besten Griifien

Uirike Géking
Fraktionslose Ratsfrau
der offenen Liste Neum{iinster



o .  Stadt Neumiinster
Stabsstelle Klima und Umweltqualitat
‘ ' 29.01.2024

Stadtprasidentin
‘Frau Schattiger

hier
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Beantwortung der Anfrage von Ratsfrau Géking (Offené Liste) vom
18.01.24 zum Thema "Wirmeplanung”

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin, S L e o

 die 0. g. Anfrage wird wie folgt beatwortet:

1. Was genau unterscheidet Quartiersiosungen von Einzelidsungen?

Quartierslésungen bedeuten'in diesem Kontext, dass die Warmeversorgung meh-

" rerer in rdumlich ndherer Umgebung zueinander befindlichen Gebéude (z.B. inner-

~ halb eines Stadtteils oder Quartiers) als Ganzes betrachtet wird. Flr Quartiersld-
sungen kann haufig eine netzbasierte Warmeversorgung (Nah-/Fernwérme) in
Frage kommen, Einzellésungen beschreiben die individuelle Wérmeversorgung

-einzelner Gebgude auf Basis von dezentraler Warmeerzeugung am oder im Ge-
béude (z.B. verschiedene Arten von Wérmepumpen). '

2. Welche Umsetzungsideen fiir eine gemeinsame Warmeversorgung in
" Quartieren sind denkbar und vorgesehen? - '
‘Mit der Kommunalen Warmeplanung, die flir Neumiinster derzelt erarbeitet wird,
werden flr das gesamte Stadtgebiet heruntergebrochen auf die Quartiersebene
verschiedene Moglichkeiten einer klimafreundlichen Warmeversorgung aufgezeigt
und geeignete MaBnahmen vorgeschlagen. Dieser Prozess kann nicht vorwegge-.
nommen werden. . " " _ S .

In Ubereinstimmung mit den Klimaschutzzielen der Stadt Neumiinster kommen
fiir eine gemeinsame Wirmeversorgung in Quartieren grundsatzlich vor allem eine
Versorgung Uber die Fernwérme der SWN oder lber neu zu errichtende Nahwaér-

" menetze auf Basis von erneuerbaren Energien in Betracht.

3. Welche Einrichtungen, auBer den stidtischen Tochtern SWN und WO-
BAU als Hauptakteure, sind zusétzliche denkbar? '
Zentrale Alteur:innen fiir die Erstéllung der Kommunalen Warmeplanung sind die



Netzbetreiber. Neben den SWN (Fernwdrmenetz) ist dies in Neumiinster die
.Schleswig-Holstein Netz AG (Gas- und Stromnetz). Darliber hinaus ist vorgese-

© hen, die stadtischen Unternehmen, 'die Sparkasse sowie weitere Akteur:innen aus
den Bereichen Wohnungsbau, Wirtschaft und Gesellschaft in den Prozess der Er-
stellung der Kommunalen Warmeplanung emzubmden

4. Welche Einwande gibt es gegen mit stédtischer Unterstiitzung arbei-
tende Biirgergenossenschaften?

Keine. Mit Blick auf die begrenzten personellen und f"nanmellen Spielrédume wéren
die Moglichkeiten und Grenzen einer stadtischen Unterstiitzung im Elnzelfall Zu
prifen. :

5. Wie kénnen die Bemiihungen der Einzelhaushalte und der Quartiere -
mit den Geschiftsinteressen der Netzbetrelber in Einklang gebracht wer- -
den? :

Die Bemiihungen der Emzelhaushalte und der Quartiere sind aus Slcht der SWN
nicht gegenldufig zu den eigenen Geschéftsinteressen. Vielmehr bieten die SWN
ein breites Warmeproduktportfolio an, das neben der Verdichtung des bestehen-
den Fernwérmenetzes das neu etablierte Produkt ,Warmepumpen fiir Bestandsge-
baude™ sowie die Betrachtung von Quartierskonzepten beinhaltet.

Wie gut die Bemlhungen der Neumiinsteranerinnen und Neumiinsteraner mit den
Geschaftsinteressen-der SWN in Einklang gebracht werden kénnen, zeigt bei- |
spielsweise eine im Dezember 2023 von den SWN durchgefilhrte Informationsver-
anstaltung zur Fernwarme. Nach Aufruf der SWN auf der ,Klimabiihne" im Som-
mer des vergangenen Jahres haben sich engagierte Burgermnen und Biirger eines
Neumiinsteraner Strafenzuges zusammengetan und einen Ausbau der Fernwadrme
angefragt, Nach Klérung erster Fragen und einer indikativen Kosteniibersicht ste-
hen nun die Riickmeldung der Bewohner:innen des Straenzuges aus. Dies ist

kein Einzelfall, weitere strafenzugsbezogene Anfragen sind bereits bei den SWN
eingegangen und eine entsprechende Informationsveranstaltung ist in Planung.

6. Was unternimmt die Stadt Neumiinster hier und in den iiberregionalen
- Verbédnden als gesetzliche Verpflichtung der Kommunen zum Klima-
schutz, um iiber das Konnexitdtsprinzip, die fur das Klima erforderlichen
Mehrausgaben erstattet zu belkommen?
Die vom Land Schleswig-Holstein fiir gemas Energiewende- und Klimaschutzge-
setz Schleswig-Holstein (EWKG SH) zur Erstellung einer Kommunalen Warmepla-
nung verpflichtete Kommunen berejtgesteliten Konnexitatsmittel wurden von der:
Stadt Neum{inster fristgerecht beantragt. Die Auszahlung seitens des Landes
Schleswig-Holstein erfolgt in drei Tranchen, von denen zwei bereits an die Stadt
Neumiinster ausgezahlt wurden. Als Berechnungsgrundlage fiir die Hohe der Kon-
nexititsmittel je Kommune hat das Land die Einwohnerzahl herangezogen. Da die
Konnexitétsmittel des Landes die Kosten der Erstellung der Kommunalen Warme-
- planung voraussichtlich nicht in Ginze decken werden, verbleiben bei der Stadt.
Neumlinster voraussichtlich Kosten i.H.v. ca. 22.000 Euro, flr die-kein Ausglelch
seitens des Landes oder des Bundes vorgesehen ist. -

Mit freundiichen Griifien
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Tol;l:as Bergmang

- Oberbirgermeister - -



